



创城再出发

垃圾不落地 践行的人越来越多了!

一个城市文明不文明,对于普通民众来说,最直观的判断就是看街道清扫得是否干净,是否有人随手乱扔垃圾。

2015年3月底,石狮启动十大“文明新风”行动,其中有一项便是“垃圾不落地”。而今“垃圾不落地”似乎已成为大多石狮人的习惯,公交车上、街道上甚至是渔船上,记者所见所闻均是正面的文明反馈。

5月29日,记者在德辉广场乘坐公交车。因为是中午,公交车上的乘客并不多,车厢内整洁有序,乘客们戴着口罩,安静地坐在座位上,地板上看不到一纸一屑。

“现在已经很少有人会在车上乱扔垃圾了。”公交车司机师傅告诉记者,乘客的素质比以往好了很多,大家都能自觉遵守文明规定。

回忆以前,司机师傅说:“原



渔民将海上垃圾带回渔港

来很多乘客拎着东西上车吃,吃完顺手就丢在地上,塑料袋、饮料瓶各式各样的垃圾,甚至还有有人把垃圾塞在座位缝里。而现在,就连在车上吃东西的也少了。有时还会看到乘客手里揣着垃圾,直到下车时才丢到垃圾桶里。”大

家都在用自己的行动呵护着石狮的城市文明。

不仅是在公交车上,在街道上,“垃圾不落地”同样被多数人践行着。在宝盖科技园,记者看到多名环卫工人在清扫垃圾。这些垃圾大都是些落叶,只有很小

一部分是纸屑、果皮和塑料袋。

其中一位环卫工对记者说,现在乱扔垃圾的人少了,“以前一到晚上,地上到处都是垃圾,我们每天要打扫很久,现在除了一些商户会留下垃圾外,很少有市民随手乱丢垃圾。”

在石狮,“垃圾不落地”还有另一种延伸——垃圾不落海。

坐拥国家五大渔港之一的祥芝,渔船数量是石狮总数的约70%,全镇约3万人直接或间接从事渔业生产以及与渔业相关的加工服务业。从5月1日开始,祥芝渔港进入海洋伏季休渔,数百艘渔船在港内休养生息,不少渔船船东利用休渔的空档期,对渔船进行整修与维护,不可避免地产生大量的废弃木板、木块、泡沫、塑料等。

以前,船东和渔工会将这些垃圾随意丢弃到海上,任其随海浪飘荡,沉淀到大海深处,而现

在,越来越多的船东船主加入到“船舶垃圾不落海”行动中,主动运回整修维护产生的垃圾,这一幕在休渔期的祥芝渔港已成为常景。

据悉,自2020年1月19日,祥芝镇举行“垃圾不落海”活动启动仪式后,垃圾治理工作开始从海岸线延伸至深海。一年后,经过不断探索、积极倡议、多方参与,“垃圾不落海”逐渐成为渔民的自觉行为。如今,祥芝渔船“垃圾不落海”的行动善举,已经蔓延到众多渔船上,越来越多的渔船船东船主加入其中,用自己的实际行动践行“垃圾不落海”,使文明好风气在大海蔓延开来,为渔港刮起了一股清新的文明之风。

一纸一屑煞风景,一举一动显文明,让我们一起来呵护城市文明,让我们的城市更加美丽! (记者 张泽业 邱育钦)

曝光台

消防通道被堵!



消防通道是紧急时刻的生命通道,不得占用、堵塞、封闭。然而,昨日在德辉广场附近一小区,记者看到消防通道上写着“消防通道 禁止停车”,仍被一些电动车堵住。(记者 张泽业)

车辆停在斑马线上!



日前,在百德康桥小区附近,记者看到两辆车停放在斑马线上。车有该停放的地方,而斑马线是供行人通过马路的通道。(记者 张泽业)

摩的载客也需文明

市民有话说

张先生:前些天,我走在路上看到一位摩的司机因为想要载一位客人,直接掉头逆向行驶;在一些乘客比较多的公交车站旁,总能看到这样一幕:公交车站成了摩的师傅的停靠点,公交车没法靠站停靠,摩的师傅争先恐后地在站台上吆喝拉客;走在人行道上,突如其来的鸣笛声吓人一跳,扭头看去原来是摩的师傅在用喇叭向你询问,“要乘车吗?”

摩的师傅穿梭在城市的大街小巷,他们为了生活每日奔波。虽然辛苦,但也得守交规、讲文明。(石头)

下雨天,注意伞上水珠

前些天,在外地出差时恰巧碰到下雨天。街道、马路上、公交车上,倾盆大雨的天气,感觉整个城市都湿漉漉的。尤其是在公交车上,很多人带着被雨打湿的伞,整个车厢地面都是水渍。

值得一提的是,在公交车上,笔者看到了一些市民,他们的雨伞上套着塑料袋,防止自己被雨打湿的雨伞影响车厢内的整洁。这群人的做法让笔者肃然

起敬。凡事都能站在他人立场考虑的文明人才能考虑到如此细节。

随着夏季到来,“台风季”马上也要来了。笔者呼吁大家在进入室内场所时,要注意将雨伞

我说文明

上的水珠轻轻甩掉,最好是随身携带着伞套或塑料袋,做他人眼中的文明人。(石头)

“乡村教育守望者”张玉滚

“你把十八弯的山路走成了‘通天大道’,你闪光的汗水浇出山花更艳更俏……”歌词里说的这位山村教师,就是扎根深山十七载的河南镇平县高丘镇黑虎庙小学老师张玉滚。

黑虎庙村是镇平县的深度

贫困村,这里位置偏僻,信息闭塞,经济基础差,生活条件艰苦,年轻老师都不愿到这里任教。2001年9月,21岁的张玉滚出现在黑虎庙小学的门口时,整个山村都沸腾了。“千方百计上好每一节课”,这是张玉滚给自己定

下的铁的纪律。学校老师青黄不接,张玉滚就把自己磨炼成“全能型”教师。

大山外面的世界很大很精彩,但张玉滚始终难以挪开他的脚步。问及将来的打算,张玉滚的回答却诗意而简单:“希望有

影响我们的价值观

更多的人能够关注大山里的孩子,而我更愿意做一轮明月,守望这片希望之花,照亮山村孩子走出大山的路。”(新华)

祥芝:“渔”文章新说

只要走进祥芝渔港,游客都会“哇”一声,为眼前千帆林立的场景所震撼。随着祥芝做深做实“渔”文章,祥芝迸发出新活力、新气象。

渔民的新生活

休渔期一到,祥芝国家中心渔港内,一艘艘渔船静静停靠着,只有摆渡小船穿梭其中,往渔船上运送着渔工与维修器材。一到晚上,祥芝渔港船东蔡健康也进入了忙碌时刻,开始了新一夜的夜间平安巡港行动。

今年60出头的老蔡,小学还没毕业就循着父辈的足迹下海了,这一下就是大半辈子。从渔民这份最初职业开始,老蔡便跟着渔船摸爬滚打,从木质渔船到钢质拖网渔船,有长达40年的时间,老蔡的脚下只踩着不到60平方米的甲板。

早几年,老蔡上岸了,把渔船的方向盘传给儿子,但靠海吃海长大的他有些不习惯,还是摇晃的渔船让他觉得“踏实”。前几年,老蔡与几个志同道合的渔船船东组织了一支民间救援队伍——祥芝渔港义务救援协会,

专门救助触礁或发生火灾等各类受困渔船。这几年来,祥芝渔港义务救援协会为渔民群众挽回直接经济损失超1000万元,他们的救援项目刚刚获得第四届中国青年志愿服务项目大赛金奖。而其儿子也成为协会党支部书记,带着党旗上了渔船,开启新的征程。

与蔡健康同样“上岸”的还有“金牌调解员”蔡建筑,背靠全国五大中心渔港之一,面对渔港快速发展带来的涉渔涉海纠纷问题,祥芝镇党委、政府依托祥芝渔业协会建立调解委员会,探索出“政府规范指导,民间广泛参与,小事不出船,大事不出港”的“海上枫桥”祥芝样本,并得以全面推广。蔡建筑参与了大大小小调解上百起,为祥芝安宁贡献自己的一份力,也让“海上枫桥经验——祥芝样本”成为祥芝的金字招牌。

渔村的新规划

“观海景、品海鲜、带海货、游渔港、宿渔家、体渔俗。”随着渔业资源的衰减,这几年,祥渔村将目光转向新兴产业,开始着手规划生态旅游,引导渔民转产转业。

依托祥芝渔港的天然优势发展生态旅游,祥渔村有自己的想法,也有自己的底气。在过去几年间,以祥渔、祥农、祥运三个村为主要承接的石狮市渔民文化节,让石狮这座滨海城市沉淀百年的独有的渔文化逐渐被唤醒,不仅丰富了休渔期间渔民们的生活,成为沿海渔民广泛参与的一大盛事,也激发了石狮市民和八方游客参与其中的热情,成为石狮文化旅游的又一张名片。

渔民文化节的盛况,让祥渔村民备受鼓舞,现在,他们把目光转向烟墩山。烟墩山历来环境优美,依山傍海,直接体现了“站在渔港看渔村,穿过渔村看渔港”,具有浓郁的渔港风情、渔村渔味,淳朴的乡土人文和民情民风又兼具浓厚的闽南渔村特色。在乡村振兴步伐加快迈进的脚步声下,祥渔村大胆地“走出去”“引进来”,参考国内外滨海渔村的特色风貌,邀请中央美院操刀设计,用高标准、高质量、高水平的规划与设计将烟墩山打造成为中国海岸线上的一颗明珠,打响祥渔村“中国第一渔村”的名头。

如今,祥渔村以烟墩山景观

提升整治为契机,贯彻落实石狮市委市政府“三清”“五绣”和全民绿化美化专项行动工作部署,全面推进美丽乡村绿化、美化建设的升级版,为创建渔港风情小镇和渔业休闲旅游品牌打造一道亮丽的风景线,为推动祥芝渔船减能转产、转型、渔民“洗脚上岸”、多谋一条出路,提供强有力的动力。

渔镇的新野望

渔港的鱼腥味随着清洁车的强力冲刷逐渐变淡,祥芝镇的“渔味”却愈加浓厚。作为福建省渔业重镇和水产品加工基地,辖区内祥芝国家中心渔港系福建省五个试点渔港经济区之一,祥芝拥有单(双)拖及灯光围网船600余艘,约占全市现有海洋捕捞渔船总量的72%以上;由70余家冷链物流企业、水产品加工厂、冷冻厂、造船厂、网具厂,以及海产品交易市场等组成的海洋渔业产业链颇具规模;全镇有设计将烟墩山打造成为中国海岸线上的一颗明珠,打响祥渔村“中国第一渔村”的名头。

距祥芝中心渔港3公里处

一处工地,大型机械正在加快

施工中,这里是石狮市海洋生物食品园,也是石狮市委市政府加快构建“3+3+N”产业体系,重点打造的集海产品冷藏、加工、研制、物流一体化的海洋生物食品工业集聚小区,目前已建成投资1亿元的污水处理厂、投资980万元的祥发路等基础设施,为已入驻的22家企业创造福建仅有、全国少有的同时具有蒸汽、污水处理厂和规范厂区条件的食品工业区,园区用地供不应求。这只是祥芝镇党委、政府围绕“渔”做的好文章之一。

除了石狮市海洋生物食品园,以滨海旅游为主打的古浮湾游客服务中心于2020年5月建成营业,完成了由简陋的临时搭建到闽南特色建筑的华丽转身,生意火爆。这一切都归功于祥芝镇“服务为本”的态度,而祥芝镇开足马力,通过海岸带祥芝外线整治和祥芝半岛做“减量”、渔村外立面改造打造东方“圣托里尼”等机遇,鼓励渔民由“闽海”向“洗脚上岸”吃旅游饭转变,发展渔村特色民宿,建设集海鲜零售、海产品伴手礼、海鲜餐厅等吃喝玩乐购为一体的祥芝“渔市”,拉长渔业产业链,让祥芝风情渔港小镇有了新风采。(记者 邱育钦 通讯员 吴煌清)

蚶江爱心志愿者慰问锦里重症患者

本报讯 5月28日,位于蚶江镇辖区的石狮市关公文化交流协会组织爱心组志愿者一行,前往锦里村探望慰问身患重病的小吴,并送去5000元爱心款,帮助小吴渡过难关。

十六岁,花季少年,锦里村的小吴却遭遇急性髓系白血病的无情摧残,爸妈靠打工维持生活,微薄的薪水只够日常开销,而昂贵的治疗费用让一个善良的普通工薪家庭如何承受。石狮市关公文化交流协会爱心组闻悉情况,即时启动爱心捐助活动。诸群友踊跃捐款,慷慨解囊,以实际行动为重病患者送去关爱。(记者 兰良增)

灵秀组织开展民法典进校园系列活动

本报讯 近日,灵秀镇政府联合石狮市司法局、石狮鹏山工贸学校组织开展民法典进校园系列活动。

据悉,此次系列活动包括民法典讲座进校园和“美好校园·民法典相伴”主题手抄报比赛等,其中手抄报比赛共评选出30幅获奖作品,不仅向学校师生普及了《民法典》知识,还激发了大家学法、懂法、守法、用法的热情,增强了法治观念,为推动法治校园建设奠定了良好的基础。(记者 陈丽明 通讯员 杨清丽)

鸿山开展禁毒现场宣讲活动

本报讯 5月28日上午,鸿山镇联合镇禁毒站、东埔边防派出所所在伍堡农贸市场开展综治宣传暨毒品防范现场宣讲活动。通过现场讲解答疑、发放宣传材料等形式,营造全民禁毒氛围,提高村民平安建设意识。

活动中,工作人员用通俗易懂的方式向到场的群众讲解什么是毒品、常见的毒品种类、毒品对家庭和社会的危害、如何加强自我防范能力等基本常识,提醒他们平时尽量少出入环境较为复杂的场所,不要随便喝陌生人给的饮料,以免误食,染上毒品,后悔莫及。工作人员鼓励群众要积极参与禁毒斗争,学习相关知识,确保亲朋好友不沾毒。如发现周围有吸食毒品行为,要积极主动向有关部门举报。同时,围绕平安建设、交通安全、反邪教、反走私、禁毒、扫黑除恶、打击非法集资、信访、防范电信网络诈骗等主题进行大力宣传,提醒广大群众提高自身安全防范意识,预防各类违法犯罪行为,保障自身和家人的生命财产安全。(记者 张军璞 通讯员 邱美倩)

关注未成年人健康成长

乐善公益开展“6·1微心愿”助学行动

本报讯 新校服、台灯、零食……5月31日,南安市巷雅小学的246位儿童“圆梦”了!在“六一”儿童节来临之际,石狮志愿者联合会乐善公益爱心志愿服务队前往该校开展“6·1微心愿”助学行动,将凝聚着美好祝福的“惊喜”送到儿童手中。

助学行动中,志愿者为每位儿童准备了两套新校服以及“六一”糖果礼包,并为即将毕业的学生准备了台灯和毕业证。值得一提的是,还有18位优秀学生获得了奖励,就连学校、老师也收到了复印机、随身杯等贴心礼物,此次助学总费用达4万多元。

“乐善公益爱心志愿服务队‘6·1微心愿’助学行动已连续开展五年,所对接的学校以贫困、孤残、留守学生群体为主。”队长柯清雅告诉记者,一个个被点亮的“微心愿”,饱含了圆梦人的温暖心意,志愿者希望孩子们汲取爱的力量,树立正确的人生观、世界观和价值观。(记者 黄翠林)



金埭村关爱“六失”儿童

本报讯 在“六一”儿童节到来之际,永宁镇金埭村党支部、村委会、村关工委联合慰问“六失”儿童,关爱“六失”儿童健康成长。

外来生小傅同学自幼随父亲在金埭村租住,因母亲自他出生后就离家出走,他和重残的哥哥由父亲租店理发维持生计。金埭村党支部、村委会、关工委平时就对他十分关爱。随着“六一”儿童节的到来,让小傅同学也过一个快乐的节日,金埭村党支部、村委会、村关工委专门对他进行慰问并送上慰问金,让他购买学习用品和生活物品。近年来,金埭村积极联合上级部门开展关爱“六失”青少年行动,与对象家庭建立联系、互动关系,从各方面给予“六失”青少年帮助与关怀,为他们创建健康的成长、成才环境。(记者 许小雄)